

В диссертационный совет Финансового университета
Д 505.001.101 по защите диссертации на соискание
ученой степени кандидата наук, ученой степени
доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пискарева Антона Вячеславовича на тему
«Трансформация механизмов “зеленого” финансирования для обеспечения
национального экологического благополучия», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы
(экономические науки)

Тема диссертации Пискарева А.В. является актуальной в контексте глобального перехода к устойчивому развитию и низкоуглеродной экономике. Ее растущая актуальность детерминирована не только общемировыми трендами, но, в первую очередь, логикой внутреннего социально-экономического развития, сформулированной как в ключевых стратегических документах, так и в виде национальных проектов «Экология» (2019-2024 гг.) и «Экологическое благополучие» (2025-2030 гг.).

Таким образом, это создает институциональный и практический запрос на трансформацию механизмов «зеленого» финансирования. Следовательно, актуальность настоящего исследования обусловлена объективной необходимостью научного анализа условий и факторов развития «зеленого» финансирования как системного ответа на вызовы, стоящие перед российской экономикой в свете реализации национальных проектов и адаптации к новой глобальной климатической повестке.

Системный подход к анализу литературы, продемонстрированный в работе, позволил соискателю комплексно охватить и сопоставить фундаментальные и научно-прикладные положения трудов отечественных и зарубежных авторов в области «зеленого» финансирования.

Автором четко сформулированы цель, задачи, предмет и объект исследования в рамках заявленной темы.

С профессиональной точки зрения научно-практический интерес представляют исследования по выявлению факторов, влияющих на рост рынка «зеленых» облигаций, проведенный по различным группировкам стран (в целом, по уровню инновационности, по уровню ВВП). Полученные результаты подтвердили необходимость трансформации механизмов «зеленого» финансирования в рамках использования «зеленых» облигаций для различных стейкхолдеров. Это явилось основанием для разработки и обоснования научно-практических предложений соискателя, направленных на стимулирование использования «зеленых» облигаций российскими компаниями в качестве рыночного инструмента финансирования «зеленых» проектов. В то же время было бы интересно дополнительно раскрыть влияние микроэкономических факторов на развитие рынка «зеленых» облигаций в России на основе более глубокого анализа их выпуска компаниями.

Интересными являются также научно-практические рекомендации соискателя по проведению в Российской Федерации системной трансформации экосистемы «зеленого» финансирования. Однако в автореферате не дается обоснование предложению о введении обязательных требований к составлению и верификации нефинансовой отчетности для всех публичных компаний и финансового сектора, а также в чем, по мнению соискателя, заключается повышение роли банковского сектора в процессе «зеленой» трансформации экономики.

Проведенный анализ автореферата позволяет утверждать, что сформулированные в работе положения научной новизне логично вытекают из ее задач и образуют целостную систему, которая последовательно и доказательно раскрывается на протяжении всего диссертационного исследования.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация А.В. Пискарева на тему «Трансформация механизмов “зеленого” финансирования для обеспечения национального экологического благополучия» полностью

соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук, предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, А.В. Пискарев заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 Финансы (экономические науки).

Начальник управления, заместитель директора
департамента стратегического развития
ПАО Московская Биржа,
кандидат экономических наук

Харлашкина Мария Руслановна

09.12.2025 г.

ПАО Московская Биржа,
125009, г. Москва, Большой Кисловский пер., д. 13,
телефон: +7 (495) 363-32-32
e-mail: maria.kharlashkina@moex.com

0
упт

Г
Е
«

Г
и
»